As assintotas e as suas formas de identificacdo

Vamos ao exemplo da fungio f(x) = In(x* — 4)
As assintotas estdo relacionadas ao comportamento de uma fungao.

1) As assintotas verticais tem relagdo sempre com o dominio da fungdo, ou seja, a condicdo e
existéncia da funcdo ou dito de outra forma, para que valores de ‘x’ dominio a fungao estd
definida.

ASSINTOTA VERTICAL:

Uma linha reta vertical x = a é chamada de assintota vertical do grafico da funcao f se pelo
menos uma das seguintes condicdes for valida:
1) lim f(x)=+0  2) lim f(x)=+0 3) lim f(x)=-00 4)lim f(x)=+0

X—a X—a X—a X—>a-
No caso para a funcdo logaritmica sabemos que a condicdo de existéncia do
logaritmando € ser sempre maior que zero, ou seja, log, b neste caso b > 0 no seu caso
0 logaritmando é uma funcdo quadratica assim devemos resolver a inequacgédo
x*—4 >0 como vocés ja aprenderam esta resolucdo teremos x > 2 ou x < —2 para
esta caso teremos que analisar o que acontece com a funcéo In quando x se aproxima de
-2 pela esquerda e x se aproxima de 2 pela direita, da seguinte forma:
lim,_,_,-(In(x? — 4)) =lim,,_,-(In((—27)? —4)) o resultado de um valor antes do
menos 2 ao quadrado serd um valor acima de 4, logo a diferenca serd um nimero positivo
muito préximo de zero, mas que nao é o zero, o In de um numero préximo de zero tem ao
menos infinito o mesmo acontece quando utilizamos valores para o 2 pela direita
lim,_,,+(In(x? — 4)) =lim,_,+(In((2*)?2 —4)) o resultado de um valor maior que 2 ao
quadrado sera um valor acima de 4, logo a diferenga serd um ndmero positivo muito préoximo
de zero, acontecendo o mesmo que a situagao anterior, assim:
lim f(x)=-c0 ou lim f(X)=—o0, mostrando que x = -2 e que x = 2 sdo assintotas
X—>—2- X—2+

verticais.

Agora sim observe no grafico:




Por outro lado neste caso ndo ha assintotas horizontais, pois, em nenhum caso acontece que
ASSINTOTA HORIZONTAL

A linha horizontal y = b é chamada de assintota horizontal do grafico de uma funcao f se pelo
menos uma das seguintes condic¢des for valida:

1) lim f(x)=b 2) lim f(x)=b

Se aplicarmos o limite para o infinito na funcao

. 2 _1:
lim ,__ (In((—%)“—4)) =lim
constante , o mesmo ocorre se substituirmos para o infinito positivo, logo se a fungao no
infinito ndo tende a um ponto, entdo, ndo tem assintota horizontal.

(In(c0 —4)) = o e ndo se aproxima de uma

X—>—00

Por isso chamei a atengdo em aula sobre a descontinuidade removivel e a diferenca entre
determinar o limite para as fungdes do tipo

x2-9 . - ;. .
flx) = Py guando x se aproxima de 3, um caso de restricdo no seu dominio, vejamos que

0 que acontece :
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Podemos fatorar e reescrever:
o 3303 _ i 34326
x¥3 =3 2 3

Neste caso ndo ha assintota, pois, no limite ndo foi para o infinito, pois a descontinuidade é
removivel. Veja o grafico:




No entanto para a fungdo g(x) = ;:39

=3 ou x =-3, quando se aplica o limite tendendo para 3 temos que:
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No entanto como x> —9 = (x — 3)(x + 3) quando se aplica o limite para x tendendo para-

vamos ver que no I|m|te teremﬁs &W f _
Lb- a Sy ~ x0-3 7t

Neste caso é preciso analisar quando x se aproxima pela esquerda e pela direita do -3 se for
pela esquerda serda um pouquinho menos que 3 logo a resposta sera negativa e fica:
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Agui também podemos observar a assintota horizontal, no caso $
0 L = Lo 4 - M—L =0
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A linha horizontal y = b é chamada de assintota horizontal do grafico de uma funcao f se pelo
menos uma das seguintes condic¢des for valida:

1) lim f(x)=b 2) lim f(x)=b

X—>+0
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Lebrem-se que assintota vertical tem relagcdo sempre com as possiveis restricées que a fungado
tem em seu dominio, analisando se é removivel ou ndo, ou em parte.

A assintota horizontal sempre tem relagdo com a a nalis de fungdo quando envolve o limite no
infinito.



